PRÉSENTATION

Nous vous présentons le cinquième cycle du projet PAROLE-MISSION. Poursuivant le plan prévu depuis le commencement, nous proposons pour cette année la lecture de l’Évangile et des lettres de Jean ainsi que le livre de l’Apocalypse, sous le titre d’«Écrits johanniques». Ce sera une invitation forte à confesser, d'une foi solide et d'un cœur plein de joie, le Seigneur Jésus, et à renouveler notre volonté de le suivre. La Nouvelle Jérusalem que Dieu nous promet dans sa bonté et miséricorde, est, à n'en pas douter, un motif d'espérance. C'est aussi une exigence impérieuse pour transformer la réalité de notre monde d'après les caractéristiques de cette Nouvelle Cité vers laquelle nous sommes en pèlerinage. L’Évangile, les lettres et l'Apocalypse interpellent notre foi et notre témoignage. Cet horizon est déjà explicité par le titre général de ce cycle: CONFESSER ET TÉMOIGNER LA VIE DANS UN MONDE HOSTILE.

Les livres de la Bible proposés à notre lecture dans ce cinquième cycle nous ont imposé quelques petits changements dans la structure des matériaux. Vous trouverez cette fois-ci:

Deux plaquettes d'INTRODUCTION, dont l'une correspond à l’Évangile et aux lettres et l'autre à l'Apocalypse. Nous croyons mieux aider ainsi la lecture et la compréhension de ces écrits. Vous trouverez aussi en chaque plaquette une Bibliographie que vous permette d'approfondir les thèmes et de mettre au jour nos bibliothèques, ces instruments si importants pour notre action apostolique.

Une plaquette intitulée: «Une lecture clarétaine des écrits johanniques». Son objectif est de créer une ambiance pour une lecture vocationnelle clarétaine des livres de l’Écriture proposés pour cette année, en signalant, dans ce but, quelques clés.

Douze plaquettes correspondant aux thèmes proposés pour la lecture: six pour l’Évangile, une pour les lettres et cinq pour l'Apocalypse.

La structure des plaquettes pour chaque thème suit le schéma des années précédentes, auquel nous sommes déjà habitués :

Clé biblique, avec ses trois niveaux: littéraire, historique et théologique (vous trouverez inversé l'ordre des niveaux littéraire et historique dans les thèmes 1 et 11 pour en faciliter la compréhension).

Clé clarétaine, qui cherche a faire ressortir des résonances du thème proposée dans notre Fondateur et dans la vie de la Congrégation. C'est une invitation à lire les textes dans un esprit vraiment missionnaire.

Clé situationnelle. Elle indique quelques pistes ou suggestions dans le but d'aider à contextualiser le message biblique dans les diverses situations de notre monde et à lire, à partir d'elles, les textes sacrés pour mieux saisir ainsi leur message pour nous.

Clé existentielle, nous proposant quelques questions dans le but de provoquer la recherche de la réponse à donner dans notre vie à la Parole.

Rencontre communautaire qui nous invite à partager en communauté ce que le Seigneur dit aujourd’hui à notre Congrégation, Province, paroisse, collège, équipe... et à y apporter une réponse solidaire dans cette Parole.

Nous ne voulons pas nous étendre à nouveau sur des explications et commentaires qui ont été déjà offerts dans les plaquettes de PRÉSENTATION de chaque cycle.

Avec ce cycle sur les écrits johanniques se clôt l'itinéraire prévu pour le projet PAROLE-MISSION. L'intention initiale d'intégrer les livres sapientiaux dans des célébrations qui devraient suivre chaque thème, est apparue, dans la pratique, inefficace. Il a semblé opportun à la commission préparatoire des matériaux de cette année, de suggérer au prochain Gouvernement Général l'opportunité de compléter le projet avec un cycle sur la littérature sapientielle. 

Il ne nous reste que vous souhaiter une lecture approfondie et fructueuse des écrits johanniques. Que la parole de Dieu pénètre dans vos cœurs et devienne une vraie nourriture pour chacun d'entre vous et pour votre communauté. Dieu veuille que ces matériaux vous aident à vivre avec plus d'enthousiasme la vocation de serviteurs de la Parole !  Ce qui retournera, sans doute, au bénéfice de nos populations.

Il est juste, à la fin de cet itinéraire de cinq ans, de dire merci à tous nos frères qui ont fait possible la réalisation de ce projet. Quelques-uns y ont collaboré chaque année, d'autres de manière sporadique.  D’aucuns ont apporté lerus connaissances et leur expérience dans le terrain biblique, d'autres dans l'espace clarétain, pastoral, linguistique; d'autres ont travaillé dans l'édition, les corrections, la présentation artistique. A tous notre plus sincère reconnaissance. Nous inscrivons leurs noms à la fin de notre route (il n'y a aucun critère de préséance).

Ont collaboré directement dans l'élaboration des matériaux dans les divers aspects bibliques, clarétains ou pastoraux: Gonzalo de la Torre, Félix E. Cisterna, Severiano Blanco, Eduardo Frades, Jordi Guitart, Francisco Contrera, Lawrence V., Alceu Orso, Thomas Vattuculam, Eduardo Huerta, Raúl Céspedes, Ignasi Ricart, Angel Aparicio, Pere Franquesa, Gustavo Alonso, Josep M. Viñas, Jesús Bermejo, Teófilo Cabestrero, Angelo Cupini, Vicente Sanz, Bruce Wellens, Marcelo Ensema, Jesús Álvarez, Bonifacio Fernández et Josep M. Abella.

Ont pris soin des traductions: Joseph Darie (anglais), Wolfang Deiminguer (allemand), Alceu Orse et équipe de la Province du Brésil Méridional (portugais), Benito Solís et collaborateurs de la Délégation de France (français), Angelo Cupini et collaborateurs de la Province d'Italie (italien).

Ont collaboré à l’édition et correction des textes: Javier Domínguez, Antonio Sanz et la communauté de la Curie Provinciale de Castille. Ont préparé la carte qui accompagne chaque année les matériaux: Máximo Cerezo et José Cristo Rey García. Finalement nous voulons faire mention de nos Maisons d'Edition «Publicaciones Claretianas»de Madrid, «Claretian Publications»de Philippines, «Ave Maria»de Sao Paulo, pour leur collaboration dans la publication des matériaux.

Quelques-uns nous ont envoyé leurs critiques et suggestions qui ont contribué à l’amélioration du projet. Nous ne pouvons pas oublier l’enthousiasme de ceux qui, de manière diverse, ont aimé la réalisation du projet dans les Provinces et les Communautés. Une reconnaissance spéciale pour beaucoup de laïcs qui ont voulu nous accompagner sur cette route et nous ont enrichis de leur présence et de leur expérience.

Et enfin, à vous tous qui avez suivi et continuez à réaliser cet itinéraire - c’est vous qui lui donnez vie - : merci. L’équipe de PAROLE-MISSION prie le Seigneur qu’il vous fasse sentir sa présence à l’égal de la rencontre des disciples d’Emmaüs dont nous nous sommes inspirés en commençant notre route.

Rome, le 16 juillet 1997.

