TEMA 14: 
LA PALABRA, MEMORIA Y FUERZA DE FUTURO
TEXTO:
Josué 24

CLAVE BÍBLICA
INTRODUCCION
La intervención de Dios une el pasado y el presente del pueblo. Ya desde el origen, el núcleo histórico de la salida de Egipto y de la entrada a la Tierra sirve para interpretar otros hechos e integrarlos en una secuencia más amplia. Entran, así, en él, las historias de otros grupos que se transmiten oralmente: primeramente, las de Jacob, luego, las de Abraham.

A lo largo del tiempo, irán surgiendo hombres urgidos a relatar de nuevo dicha historia fundacional de Israel hasta su ingreso en la Tierra, motivados, no sólo por las preocupaciones de informar sobre el pasado, sino también por las incidencias que esa historia tiene, en el presente de su obra, para la vida del pueblo.

Jos.24, aunque en forma breve es una de estas distintas "relecturas de la historia de Israel" y puede ser colocada junto a la que nos presentan las principales tradiciones, que podemos recordar antes de abocarnos a la lectura de aquel texto.

La tradición Yahvista, en que el autor llama a Dios con el nombre de Yahveh, aparece en Judá, posiblemente, en tiempos del reinado de Salomón. Su intención es la de transmitir el pasado en orden a justificar el paso de la organización tribal a la monarquía. Esta recibe de él un apoyo crítico, ya que liga la suerte del nuevo Estado a la historia de la bendición divina. Objeto de su relato es el tiempo que va desde Adán a Moisés. 

El Elohista surge en el siglo siguiente en el Reino del Norte, ya separado políticamente del dominio de la dinastía davídica. Considera que el nombre de Yahvé sólo fue revelado en tiempos de Moisés y, consecuentemente, en los relatos anteriores a la aparición de éste, llama siempre a Dios Elohim. Su historia comienza con Abraham y, en ella insiste en el cumplimiento de las exigen​cias éticas en una situación de empobrecimiento generalizado. Su origen debe buscarse en círculos de propietarios, críticos a la política de la dinastía de Omri. Esta obra se unifica, en el siglo siguiente, con la del Yahvista.

Probablemente de poco tiempo después del Elohista, procede la primera colección de la legislación deuteronómica, que insiste en el amor de Yahvé para con los pobres y desvalidos en el marco de las tradiciones de la Alianza, unidas a Moisés por el autor. La caída del Reino del Norte en el 721 a. C., produce la emigración hacia el Sur de los portavoces de esta tradición "deuteronómica". Allí, apoyan decididamente la obra reformadora del rey Josías en la segunda mitad del siglo VII. 

La muerte de ese rey, el consiguiente fracaso de su reforma, y la destrucción de Jerusalén por Nabucodonosor, hace que sus continuadores los "deuteronomistas" reflexionen sobre toda la historia comprendida entre Moisés y el último rey sudista. Como criterio decisivo para comprender dicha historia colocan la fidelidad o el rechazo de la legislación deuteronómica.

También de la época del Exilio, procede el Sacerdotal que procura explicar la ruina de las instituciones producida por obra de la invasión babilónica. Insiste en los elementos de identidad frente a la opresión extranjera.

En época posterior se hace la fusión de las tradiciones Yahvista, Elohista y Sacerdotal y, de esta forma, queda completada la composición de los primeros cuatro libros bíblicos a los que se yuxtaponen el bloque de origen deuteronomista comprendido entre Dt 1,1 y 2 Re 25,30.

1. NIVEL LITERARIO
1.1. Ubicación en Josué
En el libro de Josué nos encontramos con los relatos de la conquista y del reparto de la Tierra. Como conclusión se narra la despedida de Josué que marca el fin de esa etapa sumamente importante para la historia del pueblo.

La despedida comprende dos discursos de Josué. El capítulo 24 nos transmite el segundo de esos discursos y se cierra con la noticia de la muerte y el entierro de Josué y del aaronita Eleazar y con la sepultura de los huesos de José.

1.2. "Credos" y "sumarios"
En el término de una etapa, se da suma importancia a la historia del pueblo. Importancia que se manifiesta en la presencia de dos credos históricos en Jos.24. Uno, más extenso, en los vv.2b‑13, y otro, más breve en 17b‑18a. Dichos credos eran parte esencial de la conciencia de la identidad de Israel. Ellos eran proclamados en el culto para recordar las intervenciones de Dios en el pasado. Su contenido esencial estaba dado por la mención de la salida de Egipto y de la entrada a la tierra. Ese núcleo fue creciendo a medida que el pueblo hizo nuevas experiencias de la actuación divina.

Pero la conciencia histórica no se expresaba solamente en la confesión de fe. Aparecía constantemente en toda la vida de Israel y permitía agrupar acontecimientos de períodos más o menos largos de la vida del pueblo. El sumario de Jos. 24,28‑31, como todos los "sumarios", posibilita la conexión entre los acontecimientos de mayor significado. Se resume así el período intermedio y se tiene presente la unidad de la historia que se está relatando.

1.3. Constantes terminológicas
En conexión con la conquista, encontramos una fuerte presencia del vocabulario relacionado con la tierra: se menciona la "heredad", referida al lugar donde son enterrados Josué y José, y referida a las propiedades adonde el pueblo retorna después de haber sido despedido por Josué.

La tierra se ha convertido en heredad por don, compra o conquista. A Pinjás le ha sido dada una ciudad en la montaña de Efraim; la parcela de campo ha sido comprada por Jacob a los hijos de Jamor, padre de Siquem; el país ha sido arrebatado a los amorreos (vv.15.18).

La mención del "morir" de Josué y de Eleazar, lo mismo que el "ser sepultado" de los mismos y, también, de los huesos de José, hace definitiva la posesión de la tierra e indica, por otra parte, la sucesión temporal y el cambio generacional que se han producido en el pueblo.

La temporalidad está indicada, primeramente, por "día" o "días". El singular señala el hoy de la elección y de la alianza en los vv.15 y 25. En plural, se indica la vida en general: "todos los días de Josué y todos los días de los ancianos que siguieron viviendo (extendieron sus días) después de Josué..." (vv.31).

En el "después" predomina el uso temporal: "bajaron a Egipto. Envié después a Moisés y Aarón...(vv.4b‑5a); "después de estos acontecimientos..." (v.29); para el caso de infidelidad se habla de un posible cambio en el comportamiento de Yahvé  "después de haberos hecho tanto bien" (v.20); además del v.31 ya citado.

La emergencia del pasado en el presente se señala por la frecuente mención de "padres" e "hijos". La relación familiar biológica inmediata predomina en este último caso: Balaq es "hijo de Sippor", Josué es "hijo de Nun", Eleazar es "hijo de Aarón". Pero puede indicarse, también, la relacion con un antepasado remoto: "los hijos de José". Con "padres" tenemos el fenómeno inverso: dos veces solamente se menciona la relación familiar: "Téraj, padre de Abraham y de Najor" y "Jamor, padre de Siquem". En todos los otros casos, se apunta a una relación global del pueblo con los antepasados: "vuestro padre Abraham" (v.3); "saqué a vuestros padres de Egipto" (v.6), a otros dioses "sirvieron vuestros padres más allá del Río y en Egipto" (v.14) y "servían vuestros padres más allá del Río" (v.15); "Yahvé hizo subir, a nosotros y a nuestros padres, de la tierra de Egipto" (v.17).

Esa relación global de todo el pueblo con su pasado motiva y fundamenta el "servicio a Yahvé". Se multiplica el uso del verbo "servir" referido a Yahvé y referido a los otros dioses. La posibilidad de elegir entre ambos recalca la libertad que el pueblo tiene en dicha elección. De ahí, la importancia del conocimiento de los hechos históricos: "visteis con vuestros propios ojos" (v.7); "delante de nuestros ojos obró tan grandes señales" (v.17), los ancianos "sabían todas las hazañas que Yahvé había hecho con Israel" (v.31).

2. NIVEL HISTORICO
2.1. En los hechos‑memoria
2.1.1. Josué 

El sucesor bíblico de Moisés es miembro de la tribu de Efraim (cf. Num 13,8), a cuya tradición pertenece nuestro texto. La frecuente participación en guerras, que la Biblia atribuye a ese personaje, revela la combatividad de los "hijos de José" contra las ciudades cananeas de la costa.

La geografía montañosa del lugar en que habitan y la adquisición de la nueva técnica de la construcción de cisternas en la roca facilitó que dichos grupos, antes que otros, afirmaran su voluntad de independencia frente a los "cananeos". Quizás a esto aluda la especial bendición que ellos reciben de Jacob en Gen 48. Esta voluntad de independencia crecía en los combates, dónde se hacía manifiesta la protección de Israel ("Dios que lucha").

Josué y la tribu de Efraím aparecen muy prontamente ligados al grupo de Moisés. De éste, reciben, junto con el yahvismo, el esquema esencial de la historia (salida de Egipto y entrada a la tierra). El motivo de esta rápida aceptación se debe, quizás, a las ventajas que presentaba la liberación de la opresión faraónica, como esquema interpretativo para su propio combate contra las ciudades cananeas, sujetas al dominio egipcio.

2.1.2. La alianza de Siquem 

La tradición reflejada en el texto señala la gran importancia atribuída desde antiguo a este lugar. Situada en la montaña central, Siquem aparece ya en los textos patriarcales como lugar relacionado con el culto (cf. Gen. 12,6). Aparece, también, con estatuto especial de ciudad de refugio (Jos.20,7), y en nuestro capítulo y en otros textos (Gen 34. Juec 9,46) se menciona en relación con la alianza.

En Josué 24 tenemos un grupo profundamente yahvista, "Josué y su familia" (v.15), que propone una alianza. Esta debe ser libremente aceptada o rechazada por los otros grupos presentes en Siquem. La propuesta tiene lugar en el ámbito de una celebración litúrgica: "se situaron en presencia de Yahvé" (v.1).

La condición anterior de los otros grupos es la de la idolatría. Curiosamente se repite, en el mismo lugar, la misma situación de Jacob en Gen 35 respecto a la necesidad de "apartar" los dioses extranjeros.

Hasta el v.27 el texto nos transmite el recuerdo de una o varias ceremonias de renovación de la alianza en Siquem conforme a los elementos de los formularios de alianza hitita: nombre y títulos del Gran Rey, historia de beneficios, mandamiento principal, expresado aquí por servir a Yahvé, se habla también de preceptos y normas impuestos por Josué (v.25) y de amenazas para el caso de no mantener la fidelidad a la alianza.

2.2. En la composición final
El bloque que comienza en Jos.24,1 y termina en Juec 2,5 parece que no formaba parte del texto bíblico en la época de una primera etapa del deuteronomista. Estos pasaban directamente desde Jos.23, que señala el fin del tiempo de la conquista, a Juec 2,6‑10, que anuncia el comienzo del tiempo de apostasía posterior a la muerte de Josué.

Josué 24,1‑27 , que advierte sobre los riesgos futuros de apostasía, se introduce en una etapa posterior de la composición del texto. Junto con este texto, se introduce, en el comienzo del libro de los Jueces, un momento inicial de prosperidad previo a la apostasía. Y para salvar la continuidad de la historia, el autor decide reproducir Juec.2,6‑10 después del relato de la alianza de Siquem. Al añadir este pasaje, coloca, probablemente también, "después de la muerte de Josué..." en Juec 1,1 para asemejarlo con el comienzo del libro de Josué: "Después de la muerte de Moisés..." (Jos.1,1).

Este último redactor intenta, con esto, evitar los riesgos de la rigidez dogmática en la comprensión de la elección. Israel ha conquistado la tierra a causa de la perversidad de las naciones y no por méritos propios. Igualmente, todo grupo que abandona sus propios dioses puede ser integrado en la realidad de la elección. Sobre esto coloca el acento el redactor, afirmando que hasta los mismos padres "sirvieron a otros dioses". Se insiste, así, en el aspecto "democrático" de la libre adhesión en una época en que otros grupos insistían en los aspectos étnico‑legales.

3. NIVEL TEOLOGICO
3.1. Memoria histórica y servicio de la Palabra
3.1.1 La memoria, garantía de continuidad
La presencia corporal de cada hombre en el tiempo va determinando la propia identidad. Esta se va forjando desde las situaciones concretas en que hacemos experiencias del dolor y del gozo, de temor o de esperanza. Dichas situaciones concretas van desde la posición corporal hasta las condiciones naturales que lo rodean. La teología escolástica lo expresaba del siguiente modo: El principio de individuación es la "materia signada por la cantidad", es decir el individuo humano se constituye en una historia en la que se integra gracias a su corporeidad. 

Lo que acontece con el individuo sucede igualmente con todo grupo humano. Israel no puede exceptuarse de esta regla y va concretando su identidad a través de experiencias vividas en común. Podemos afirmar que esas experiencias comunes, realizadas en el pasado, van determinando actitudes y van creando nuevas condiciones, de modo tal, que las opciones a las que el grupo debe responder en nuevas circunstancias a lo largo del tiempo no pueden escapar a sus experiencias del pasado.

En efecto, toda nueva situación no surge por encanto sino que esta condicionada por aquellas circunstancias, fruto y experiencia que el grupo hizo en su pasado. El pasado, de esa forma, sigue influyendo en el presente.

El grupo puede ser consciente de esa influencia, gracias a su conciencia histórica o puede concebirse sólo a partir de su presente, en cuyo caso, se encuentra entregado al vaivén de  acontecimientos sin sentido e incapaz de responder adecuadamente a la nueva situación.

Israel, desde sus orígenes, ha vivido de su memoria histórica. Sobre todo, en los momentos de encrucijadas históricas se ha visto necesitado de "hacer memoria"de sus acontecimientos fundantes, que es una forma de "hacer presente" la propia identidad, de recuperar su condición de Pueblo elegido de Yahveh.

En todo momento de decisión, en que vuelve a plantearse la necesidad de una opción por Yahvé o por los otros dioses se necesita ese recurso al pasado ya que sólo desde él puede suscitarse una respuesta adecuada. 

Desde la memoria, así recreada, se puede entender el sentido de las experiencias vividas, y se puede confrontar el tiempo en que los padres "al otro lado del Río servían a otros dioses" con el tiempo de los ancianos "que siguieron viviendo después de Josué y que sabían todas las hazanás que había hecho en favor de Israel". 

De este modo, la memoria, aunque deja intacta la libertad del hombre, determina los términos de la elección. Entre los dos servicios posibles, ella puede presentar el sentido de la naturaleza de cada uno de ellos. Y esa definición se realiza, debido a la propiedad del hablar que está ligada al ser humano, gracias a una Palabra que, de esa forma adquiere las características de una memoria presente en la confesión de fe o rechazo del camino recorrido o fórmula vacía producto de una identidad fosilizada y sin espíritu.

3.1.2 La memoria en el servicio de la Palabra
La propuesta del proyecto liberador de Dios, exige, por tanto, hacer memoria de lo que el mismo Dios ha realizado en el pasado y, a la vez, exige que esa memoria sea verbalizada en orden a ser comunicada a otros. 

Sólo desde una Palabra-Memoria, así concebida, es posible la plena integración a ese Proyecto y a aquellos que lo aceptan. Dicha Palabra-Memoria remitiéndose a la fuente de la Vida coloca la propia realidad dentro de la corriente vital que desde ella se origina y da aliento para mantenerse dentro de ella.

Pero también esta Palabra-Memoria es capaz integrarnos a la realidad de todos aquellos que se han puesto a su servicio y desde ese compartir comunitario ofrecer el sentido de la vida a todos aquellos que aún no lo encontraron y desde un testimonio coherente suscitar el crecimiento del Pueblo en el compromiso libre de nuevos miembros.  

Sólo por una Palabra que sea memoria del pasado, el presente puede convertirse en presente de libre responsabilidad, en que las exigencias puedan ser situadas como camino de libertad.

3.2. Fidelidad de Dios y libertad del pueblo: diálogo en la dinámica histórica de la Alianza
En la Alianza, Dios aparece como el "donante" de beneficios en la historia. Y aunque ellos no pueden expresarlo adecuadamente, sólo a través de ellos podemos ir descubriendo su verdadero rostro. 

Esta cualidad de "donante" es un componente esencial de su ser y de su actividad. En la libertad del hombre reside que esta cualidad esencial continúe manifestándose. La aceptación o el rechazo libre de los términos del Pacto nos da continuidad con el Donante o nos colocan al margen de El.

Josué insiste en su discurso sobre las dificultades de las exigencias de la Alianza. Este aparente intento de disuasión, varias veces repetidos, quiere conducir a la plena maduración de la libertad, única forma válidad de la aceptación.

Esta libertad hace que la relación con el pasado no se fundamente en la búsqueda de su reproducción nostálgica. A lo largo de la historia, en Israel y en el mundo, encontramos la presencia de esa actitud, en que algunos hombres, pero especialmente los dirigentes, buscan una reorganización que sea mera imitación del pasado para mantener privilegios o seguridades propias. En estas posturas conservadoras la tarea a realizar se concibe como simple reproducción del pasado.

Por el contrario, la libertad hace que el pasado ocupe su verdadero lugar. Gracias a él, se adquiere un sano realismo y se cierra el camino de falsas utopías, pero se acrecienta, también, la creatividad en la respuesta del presente. La lucha contra "los dioses extranjeros" puede adquirir diversas connotaciones a lo largo del tiempo. Puede, incluso, convertirse en lucha contra una imagen falsa del Dios verdadero, que lo reduzca a categorías raciales (o a otras), que impidan la construcción de un futuro más fraterno.

Por eso el pasado es concebido en Israel como un material que suministra siempre nuevos elementos frente a los desafíos del presente, como vimos en la introducción. Los hechos, ya acontecidos, siempre se cargan de un sentido nuevo ante nuevas situaciones y se debe estar atento para poder descubrir este nuevo sentido. Y esta enseñanza de Israel sigue presente en toda comunidad de fe que quiera seguir presentando a los hombres el rostro de ese Dios siempre antiguo y siempre nuevo.
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